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HIRDETÉSI DIJAI:
Egy 3 hasábos petit sor egy- 
szeri megjelenésért 10 kr., 3- 
szőri 8 kr., 10-szerért G kr. fi­
zetendő. — Minden hirdetés 
után 30 kr. béiyegdij jár. 
A nyiittér 1 petit sor* 12 kr. 
A hirdetési díj előre fizetendő.

MEGJELECT MIK' DEN VASÁR N A P.
A vasút.

Városunk országgyűlési képviselője, Latino- 
vits (tábor ur, egy szükebb körű társaságban liir 
szerint fontos nyilatkozatot tett az oly várva-várt 
baja szabadkai szárnyvasutat illetőleg. Ehhez ké­
pest a kormány által Összeállított jövő évi költség­
vetésben ,,a budapest-zimonyi vasut mellékágn- 
zatainak“ kiépítésére van felvéve ejlőirányzat, s így 
nyugodtak lehetünk a felől, hogy vasútnak a jövő 
év folyamán kiépül.

bem mi jogunk a képviselő úrnak akár őszin­
teségében, akár informácziója helyességében két­
kednünk. Mi ugyan körülbelül egy hónappal ez­
előtt szintén minden kétséget kizáró forrásból úgy 
értesültünk, hogy a költségvetésben a baja-sza­
badkai vasútról egy árva szó említés sincs, de le­
hetséges, hogy informálónk a „budapest-zimonyi 
Xasut mellékágazatai" kifejezést nem úgy értel­
mezte, mint a képviselő úr, s innen a differenezia. 
Nekünk fog a legnagyobb örömünkre szolgálni, 
ha a képviselő úr s nem a mi tudósítónk értelme­
zése bizonyul helyesnek ; erre nézve azonban ma 
véleményt sem mondhatunk, annál kevésbbé, mert 
a nj ih.tkozatnak csak hire jutott el hozzánk, azt 
magát nem volt .alkalmunk hallani.

Nem szemrehányásképen mondjuk ezt, csak 
tiszteletteljes véleményül, hogy helyesebb lett vol­
na a nyilatkozat tételre nagyobb nyilvánosságot 
választani, mint a minő egy mindenesetre dísze­
sebb mint nagy társaság, a melyben alig harminez 
hajai ember van jelen. Ez a társaság állhatott 
igen kellemes férfiakból, a kik chic-kel tudják in­
ni a pezsgőt; de nem volt joga s természetesen 
eszébe sem jutott, hogy a város közönségét rep 
rezentálja. Sokkal alkalmasabb hely lett volna a 
nyilatkozásra az iparosok által Zichy gróf tiszte­

letűre rendezett banket, melyet a képviselő ur szin­
tén megtisztelt látogatásával. Innen nem volt kire­
kesztve a város egy tisztességes polgára sem s 
össze is gyűltek közel kétszázan, majdnem mind­
annyian iparosok, tehát a lakosságnak éppen az az 
osztálya, mely a vasut által legközelebbről vau 
érdekelve. Itt közvetlen informátiót kapott volna 
a város polgársága s nem kellene beérnie azzal, a 
mit egy ételben, italban bő lakomáról hajnalban 
hazatérő úri emberek beszélnek.

lg} tehat miután a nyilatkozat tartalmát sza­
batosan nem (ismerjük, nem is alkothatunk Ítéletet 
annak valódi jelentőségéről s nem tudhatjuk, váj­
jon a kormány csakugyan teljesíteni fogja-e köte­
lességét, melyet a törvény rá rótt. E kérdés két­
séget kizáró megfejtése iránt pedig a város pol­
gársága magától érthető nagy érdeklődéssel visel­
tetik. E kérdés nem egy párt, hanem az egész kö­
zönség kérdése a képviselő úrhoz, mint a ki hir 
szerint alaposan informálva van. Legyen meg­
győződve, hogy e város polgárságában van annyi 
érteim esség, hogy a vasut-kérdésből soh’sem en­
ged politikai párttőkét kovácsolni s átalán politi­
kai meggyőződését nem fogja a „helyi érdek“ 
ezége alatt gyakorolt pressioknak alárendelni. Nyi­
latkozható tehát egész őszintén, a nélkül, hogy ez 
okból politikai párfhiveinek akár mcgfogyásától, 
akár szaporodásától kellene tartania. Arra kér­
jük, nogy mint képviselő s a kormánynál ben-fen- 
tes ember, világosítson fel bennünket, miben áll a 
vasut ügye. Ennek legalkalmasabb módja talán 
e»y húsos nyilatkozat lenne, mely a helyi sajtó 
orgánumaiban kerülne nyilvánosságra. Válaszszon 
egyébként a képviselő ur, ha jobbnak látja, más 
módot; de reméljük, hogy kérelmünket, mely — 
el merjük mondani, — az egész közönség kérelme, 
nem fogja visszautasítani.

cigarette.
Az iparosok Ziehy-banketjéa történt. A halpapvikúst 

megettük s a pecsenyét nagyon sokáig hozták. Zichy Je­
nő az előtte álló gyümölcsös tálból szőlőt csipegetett, a 
vele szemben ülő Drescher polgármester úr pedig ciga-
íeitet hozatott, azt a gróf uv elül elvett gyertyán niegyuj- 
totta s fűn istentelen nagy karikákat a vacsora kezdetén 
levő vendégek szénié közé. Innen c ezikk ezime, s így 
lett az a famózus cigarette az egész vendéglátás rende­
zésének a symboluma.

Olyan rendezés volt ez, hogy tapintatlanabb kósz­
álván a sem lehetett volna. Zichy Jenő és társai eljönnek, 
l10őy az országos kiállítás ügyében itt mozgalmat teremt­
senek s a bajai alkerület végrehajtó bizottságát megala­
kítsák. Ez a dolog legközelebbről a termelőket, — s mint- 
hogy városunkban a mezőgazdasági termelés csak másod- 
lendű gazdasági faktor, — első sorban az iparosokat ér­
dekelte. És történt az, hogy a nemes gróf és a többi jeles 
vendégeink jöveteiéről az iparosok jó része éppen nem, 
a többi is csak az utolsó órában, s akkor is véletlenül ér­
tesült. Egy árva plakát nem hirdette, mi van készülőben ; 
sut a polgármester ur azt is elmulasztotta, mire a múlt 
pénteki értekezlet által egyenesen utasítva volt, hogy a 
helyi sajtó utján hívja fel a közönség figyelmét. Ezért 
\olt a fogadásnál mindössze 10—lö iparos. A megérkezés 
után Jankovich főispán úr meg az ő suiteje körülvették a 
vendégeket, s egész nap úgy szólván hennetieze elzárva 
tartották a közönséges emberekkel való érintkezéstől. Dél­
után végre elhozták őket a kiállítási értekezletre, a hova 
eljött egy pár prókátor és doktor, no meg talán huszonöt 
számhavehető iparos; a többi közönség bámész kiván- 
cs.akból került ki, a kik egyébb dolog hijján eljöttek 
megbámulni egy csomó hires embert. Nem sokáig bámul­
hattak. Az értekezlet után a vendégek ismét eltűntek a 
plebs látóköréből s csak néhány pillanatra tűntek elő ismét, 
hogy immel-ámmal piszkáljanak bele egy tiszteletükre 
rendezett vacsorába, Mi történt azután velők, nem tudni, 
mert a hol hir szerint megfordultak, onnan ki volt zárva 
mindenki, aki nem tartozik a főispán cliquejéhez.

Csoda-e ilyen körülmények közt, ha nem múlhatott 
el kellemetlen incidens nélkül az a rövidke idő sem, me­
lyet vendégeink az iparosok körében töltöttek. Értem az

Hasznos madarainkról.
Alig van ember, ki hivatásánál fogva oly szoros üsz- 

szekottetesben állana a természettel, minit épen a gazda 
Ezért szükséges volna reá nézve, hogy az ott előforduló 
jelenségekről neesak tudomást vegyen, hanem azokat ta­
nulmányozza is; mert a legtöbb esetben psakis így képes 
a re;! nézve káros befolyásoktól megszabadulni va»v leg­
alább azok hatását mérsékelni. n

A létérti küzdelem, a szó tágasabb értelmében véve 
látszólag csendesen folyik le a természetben. Azonban 
vajim gyakran keservesen tapasztalja a gazda a vé«be- 
ment küzdelem egyik-másik nemének végeredményét]
... , A terjedő gyom, mely gabonáinkatelnyemja ; a bil­
lió es bilbo spóra, mely a levegőben úszkálva keresi a ne­
ki megfelelő növényi s állati szervezetet, és ha ráakad: 
az aranysárga kalász koromfeketévé lesz s a még tegnap 
délezegen száguldó ménes, csendesen legelésző gu]ya°tán- 
torogva hull el; az az apró rovar, mely ne mes boraink tő- 
keit fenyegeti végveszéllyel; az az egéresztendőkben 
milliókra felszaporodott rágcsáló ; az a ....... de ki tud-
mi yégigszámlálni, gazdaságunknak mennyi ellensége: 
mind küzdenek a létért, az élhetőségért, és ha ők az erő­
sebbek, győzelmüket ki sínyli meg jobban, mint a gazda!

Az ember azonban kiizd a számtalan ellenséggel. 
Küzd lassan, kitartással, felhasználva ellenük leghatalma­
sabb fegyverét: az észt! Ezzel szemben a tolakodó para­
zita válik gyengébbé, s e keserű küzdehmben a létért 
utoljára is az ember lesz a győztes; kell is hogy legyen 
mert a természetben nincs irgalom, nincs protekezió, ott 
a gyengébbnek pusztulni kell!

Az emberek e nagy munkájában szövetséges társai 
is vannak.

Sajátságos azonban, hogy míg az ug 
lan ellenségeink pusztítására ezer és ezret 
a felszaporodott, nagyon is látható s éré 
megjelenők ellen fühöz-fához kapkodunk:

yszólva láthat­
ót áldozunk, s 
shető számban 
addig a szeme­

ink láttára működő, megfizethetlen jó barátainkat nem 
hogy védelmeznék, hanem a legnagyobb könyelmiisé<r- 
gel még magunic pusztítjuk azokat, vagy hagyjuk őket 
pusztitni.

E jó barátaink — különösen nekünk gazdáknak 
a madarak legnagyobb része. >S mit tesz a teremtés ura 

ez ingyen napszámosokkal ? Irtja, pusztítja őket; s ha az- 
tán rovar, hernyó, egér és a jó ég tudja minő károk érik, 
— előrántják az ur istent és jajgatva kérik: ugyau mivel 
érdemeltük meg e csapást.'* 1 A lamentáczió peszc nem ér 
semmit és bizony jobb volna helyette a természet nyitott 
könyvében egy kissé búvárkodni vagy legalább — ha sza­
bad magamat úgy kifejezni — annak kivonatát: egy pár 
jo szak könyvet átlapozgatni, hogy jó barátainkat megis- 
mernök!

A tanintézetünkből kikerülő gazdák sokat tehetné­
nek és kötelességük is tenni, hogy a gazdászat terén elter­
jedt számos balnézet megszűnjék. Megismertethetnék töb­
bek közt a madarak hasznosságát környezetükkel, s oda 
hathatnának, hogy azoknak ok nélkül, sőt reánk nézve 
határozottan káros üldözésével egyszer már felhagyjanak.

Jelen felolvasásom czélja: önök figyelmét a gazda 
leghasznosabb madaraira felhívni, s ha érdeklődésüket e 
fontos tárgy iránt csak fel is kelthettem, úgy elértem 
czélomat. J

N ma((aral£at a külümböző természettudósok külön­
bözőképen osztályozzák. Felolvasásomban cgy oly beosz­
tást követek, mely nyolez rendbe foglalja a madarak osz­
tályát E szerint a I. rendbe a futók (Cursores) soroltat- 
nak. Ezek közül egyetlenegy faj sem érdekelvén bennün- 
két, áttérek a reánk nézve igen fontos II. rendre: az 
éneklők ((keines) rendjére. E rendet tekintve, azt mond­
tatjuk, hogy egy család sem található benne, amely csak 

kárt tenne és hasznot ne.
A pintyek (Fringillidae) családjához tartozó pár 

magevő, amelyek t. i. csak magvakkal táplálkoznak, sem 
képez kivételt, mert ezek az év legnagyobb részén át 
gyommagvat fogyasztanak, mivel vaj mi kevés ideig táp­
lálkozhatnak kultur-növények magvaival. Különben tisz­
tán magevö e családban kevés van. Ilyenek például a 
kenderikék (Cannabina), melyek fiaikat is magvakkal ne­
velik fel.

Vannak aztán olyanok is e családban, melyek ré­
szint magvakkal, részint rovarokkal táplálkoznak : ezek 
azonban fiaiknak csakis rovarokat hordanak. Mint ilyet 
az általánosan ismert tcngeliczet (Fringilla carduelís) em­
líthetem meg, amely egy nagyon elterjedt gyom (a bo­
gáncs) magyarnak pusztítása által is hasznossá teszi magát.

A pintyfélékhez tartozik a házi veréb (Fringilla 
domestica) is, mely főleg ott van elterjedve, ahol a föld- 
miveléssel foglalkoznak. Általánosan elterjedt nézet az 
hogy a verebek kártékonyak. Nem lehet tagadni, hogy 
leginkább magvakkal és pedig gabonafélék magvaival 
táplálkoznak s ennek folytán gyakran alkalmatlanokká 
rálnak. A gyümölcsféléket is megdézsmálják, s ezért ott, 
ahol túlságosan elszaporodnak, üldöztetésük indokolt, 
azonban vannak oly jeles tulajdonságai is verébbarátunk­
nak, melyeket figyelembe véve, kimondhatjuk: miszerint 
a veréb több hasznot tesz mint kárt.

Alig hihető, mily nagymennyiségű hernyót, rovart 
és rovarálezát hord össze csak egy pár veréb is fiainak
évenként, s e mellett maguk is mennyi hernyót, rovart_
péld. cserebogarat — fogyasztanak el e közben. Ha pedig 
késő őszszel vagy még télen is megvizsgáljuk egy lelőtt 
veréb begyét és gyomrát, úgy különféle gyommagvakat 
fogunk abban találni. Belátható tehát, hogy az év nagy 
részén át sok hasznot tesznek a verebek, s a haszon bizo­
nyara fölülmúlja azt akart, melyet a gabona- és gyümölcs­
éréskor — tehát aránylag rövid idő alatt — okoznak.

Annak bebizonyítására, hogy mily hasznosak: nem 
mulaszthatom el közölni, mit Brehm kitűnő ornitholog ir 
Nagy FEgyesről. E hatalmas király egyszer megharagud­
va a verebekre, elrendelte azok irtását; jutalmat tűzve 
ki minden egyes megölt veréb fejére. Hozzá is fogtak a 
jó németek, s az állam szép összeget fizetett a kiirtott bű- 
nösökérf. Hanem ennek az üldözésnek a következménye 
csakhamar érezhető lön. A gyümölcsfákon annyi hernyó 
rovar fejlődött: miszerint nem hogy gyümölcs, de még le­
vél se maradt azokon. A király — mondja tovább Brehm 
— vissza is vonta parancsát es kénytelen volt távolabbról 
verebet hozatni, melyeket aztán a legnagyobb gonddaí 
oltalmaztak.

Ausztráliába is épen azért vittek verebet, hogy a 
gyümölcsösökben a rovarokat pusztítsák.
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Olay Lajos (ismeretes felszólalását. Kínos benyomást tett 
a vendégekre, szent igaz; de provokálva volt, de szükség 
volt rá. A provokálás története ez. A múlt pénteki érte­
kezlet megállapította, hogy ti kiállítási gyűlést követő es­
tén a vendégek tiszteletére közlakoma lesz. Természetesen 
mindenki úgy értette, hogy olyan lakoma, a melyen a 
polgárság is részt vehet. S íme kedden nagy bámulatra 
az a hir terjed el, hogy egy teríték ára 7 irt lesz, a mi 
azt jelenti, hogy az iparosok legnagyobb része ki van a 
bankettből zárva. Mégis Frainkenberger Ferencz a kér. 
és iparkamara egyetlen bajai külső tagja fölment a pol­
gármester úrhoz s tőle ivet kért, a melyen a lakomára 
aláírásokat gyűjtsön. A válasz úgy hangzott, hogy a lako­
mán csak negyven személy vehet részt, a kiket a polgár- 
mester ur kiválogat. Ez határozottan az előértekezlot meg­
állapodásainak a kijátszása volt; de a polgárság most már 
nem tehetett egyebet, mint hogy a maga erejéhez mért 
külön banketet rendezett. Nagyon is indokolt s nagyon 
is szükséges s volt tehát konstatálni, kik miatt jött létre a 
két banket furcsasága, kik az okai a fogadás nagyon is 
szerény voltának általán az iparosok részvétlenségének. 
Sajnáljuk vendégeinket, hogy ebben a kincs jelenetben 
részük jutott; de legyenek meggyőződve, hogy Olay föl­
lépését az egész jelenlevő polgárság helyesnek és szüksé­
gesnek ösmerte, s hogy ezt a jelenetet nem ö s nem a 
polgárság provokálta, hanerri a tapintatlan rendezés,“meg 
az a gí’ig, mely a maga plebejus ugorkafáját szívesen néz­
né arisztokrata tölgynek.

A tapintatlanságok, a balfogások egész sorozata az, 
mely nemcsak a fogadtatás külső díszét szállította a mini­
mumra. hanem —fájdalom —I nagyon lehütötte iparosaink­
nak a kiállítás iránti érdeklődését is.

Tisztán az ügyetlenségnek jut-e itt szerepe, vagy a 
rosszakaratnak is, a felöl mi rém vagyunk bizonyosak. 
De vannak, a kik határozottan állítják, (nevekkel, ha 
megkeresnek, szívesen szolgálunk,) hogy a boszantó ta­
pintatlanságok készakarva követtettek el. Ennek a ma­
gyarázatát is adják a következő történettel. Zichy Jenő 
gróf még a tavaszon szándékozott Bajára lejönni, hogy a 
kér. és ipar-iskolák rendezései ügyében tett körútját itt 
kezdje meg. A főispán úrnak azonban volt valami privát 
természetű oka, hogy a nemes gróf lejövetelét ne óhajt­
sa. íratott tehát Czirfusz tanfelügyelő által egy levelet, 
mely szerint Baján minden rendben van s a gróf úr itt 
nem számíthat a polgárok kellő érdeklődésére. Időköz­
ben a gróf s a főispán úr köztiszemélyes rencontre is volt, 
mely a főispán ur mentegető (felvilágosításával véget ért, 
sőt Jankovich ur a grófot ennek fehér megyei birtokán 
nieg is látogatta s akkor alkalma r.vilt öt személyesen is 
informálni. Ezért maradt el a gróf ur tervezett lejövetele 
egész mostanig, midőn más küldetésben, mint a kiáll. orsz. 
Központi bizottságának küldöttje jelent köztünk. Most te­
hát, mikor a gróf úrnak le kotlett jönnie, a főispán úr tö­
rekedett igazolni, hogy annak jidejön csakugyan nem lett 
volna érdemes a bajai iparosokat meglátogatni. Ezért 
igyekezett a polgári elemet kizárni, ezért csináltatott nagy 
Lünket helyett zártkörű kis lakomát, állitván, hogy neki 
Zichy gróf azt irta, hogy legyének mentül kevesebben s 
ne borzasszák fel a haját az ötökös paprikással és túrós 
csuszával. Mindezeket egész határozottsággal állítják; 
hogy kik, azzal igen szívesen I szolgálunk privatim, mint­
hogy a dologija oly részletekI is belejátszanak, melyek 
nem valók nyilvánosság elé.

Kötelességünk volt ezeket elmondani minden harag 
és elfogultság nélkül, csupán azért, hogy kiderittessék,

minő alap-okokra lehet visszavinni az iparos osztálynak 
kirekesztését oly férfiak, köréből, kik az ő érdekében tisz­
teltek meg látogatásukkal. Lehet, hogy a fönnebbi törté­
net tévedés, (s azt ki lehel deríteni,) de tény, hogy a leg­
utóbbi események után sok valószínűséget nyert. Akár 
egyszerűen ügyetlenséggel, akár rosszakarattal is ián 
azonban dolgunk, a közönség ez esetből is láthatja, mi­
lyenek azok az intéző férfiak, a kikre a varos vezetése 
bízva van. Egy mágnáshatnám főispán, mikroskopikus te­
hetséggel, még kevesebb tanultsággal, azonban annál na­
gyobb gőggel; és egy polgármester, a ki tüskön-bokron 
át megy az után az üres tej után, mely a főispán ur vállai 
közé van ültetve. Nem a polgárság férfiai ezek, hanem a 
hatalom szolgái, a kiknek kezében érdekeink megóva 
nincsenek. S ha belátta ezt a polgárság, a minthogy lehe­
tetlen volt be nem látnia, mutassa meg mindannyiszor, a 
hányszor törvényes alkalma kínálkozik, hogy nem okta­
lan állat, melyet vontató kötélen vezethetni, hanem van 
öntudata és önérzete, melylyel paczkázni nem lehet.

Az orsz. tiállitási általiét mepMita.
Az országos kiállítás ügyét városunk közönsége is 

méltó érdeklődéssel kíséri. Már régebben megalakult egy 
helyi előkészítő bizottság, mely egy időben tanácskozott 
is sokat, de hogy azóta mi történt vele, nem tudni. A 
mozgalomnak uj fordulatot és elevenséget van hivatva 
adni az a látogatás, melyet Zichy Jenő gróf s ve­
le több kitűnő szakember, mint az orsz. kiállítási központi 
bizottság küldöttei, e hó 19-én, a bajai alkeriilet szerve­
zése ezéljából, városunkban tettek. E látogatással oly 
események is kapcsolatosak ugyan, melyek a legközelebb­
ről érdekelt iparosok buzgalmát lelohasztani alkalmasak ; 
de reméljük, hogy iparosaink néhány ember tapintatlan­
ságai miatt nem fognak nemes törekvéseikből kizökken­
ni.' Sőt buzgalmuknak uj tápot nyújthat az a nyilatkozat, 
melyet Zichy Jenő gróf az iparosok lakomáján tett. E 
szerint az iy ártörvény revíziója legközelebb a törvényho­
zás elé kerül, s teljesen bizonyos, hogy az iparűzési jog 
qualifilcáczióhoz fog köttetni.

A város közönsége egyedül lapunkból, az ott 
hallomás után közlőitekből tudhatta, hogy e hó 19-én az 
orsz. kiállítási bizottság küldöttsége, élén Zichy Jenő gróf­
fal, városunkba érkezik. Egy tenyérnyi plakát nem adta 
tudtál, egy sornyi felhívás nem jelentette a történendö- 
kct. Nem csoda hát, ha igen csekély volt azok száma, kik 
a Budapestről érkezők fogadására a hajó-állomásnál meg­
jelentek. A polgármester volt ott, meg egy nehány „ui 
több városi hajdú, s mutatóba egy-két iparos polgár is.

élj

Ferencz min. fogalmazó, az orsz. kiállítási bizottság jegyző­
je szálltak ki belőle a parton állók éljenci közt Drescher 
Ede polgármester röviden üdvözölte az órkezteket, mire 
Zichy Jenő gróf válaszolt szinten igen röviden. Ezután ki-

A „Földniivelési Érdekeink“ czimfi lap 1882. évi 
29fi. számában olvastam, miszerint: „a temesmegyei gaz­
dasági egyesület választmányi gyűlésén elhatározta, hogy 
a kereskedelmi minisztert megkéri: rendelje el ország­
szerte a verebek pusztítását, a íz clpusztitottakért jutalmat 
tűzvén ki. Az egyesületet e lépésre az ösztönözte, hogy a 
gazdák általánosan panaszkodtak Temes, Toron tál, Kras- 
só, Szörény és Arad megyékben, hogy a verebek óriási 
károkat tettek azonévi termésben.“

Hogy a miniszteri um miként intézkedett ez ügyben, 
azt nem tudom ; azt se láttam, hogy valóban oly óriások-e 
a verebek által az említett megyékben tett károk, — ha­
nem, szerény nézetem szerint a verebek országszerte ir­
tása aligha több bajt nem okozna, mint hasznot. Épen a 
verebek ugyanis azon madarak', melyeknek életföltételük 
a kultúrához van kötve, s épen! azért mindenütt az ember 
közvetlen közeiében teszik magukat hasznosakká — és 
pedig az év nagy részén keresztül — a rovarok és gyom- 
magvak pusztítása által. Továbbá a verebek éppen szapo- 
raságuknál fogva képesek a náluk ezerszerte szaporább 
és nagyobb számban fellépő rovarok kártékonyságát rész­
ben ellensúlyozni.

Ha valahol túlságosan elszaporodnak a verebek, vaj­
mi könnyű azok számát télen megkisebbiteni. Ekkor 
ugyanis tudvalevőleg csapatokba verődnek össze s rende­
sem egv fán vagy sövényen szoknak pihenni. Ilyenkor, 
vagy péld. ha pelyvát hintünk éléjük és arra szálltak : egy 
pár go becsesei közéjük tett lövés nagyon megritkitja so­
raikat. S ha tanulmányozzuk életmódjukat és nem előíté­
letek után indulunk, úgy bizonyára megelégszünk ez el­
járással ott, ahol valóban alkabnatlanokká váltak s elvet­
jük az országos kiirtás eszméjéf.

A czinkék (Paridae) családjához tartoznak erdeink 
és kertjeink leghasznosb madarai. Ez élénk, vidám kis 
madarak fáradhatlanok a táplálkozásukra szolgáló her­
nyók, továbbá rovarpeték fölkeresésében. Télen úgy, 
mint nyáron a leggyorsabban kutatnak át ágat ág után, s 
e folytonos tevékenység, másrt szt a táplálókul szolgáló 
eledel aprósága következtében óriási mennyiséget fo­
gyasztanak el a petékből, rovarok és álcákból. Különösen

ki kocsira ült, a vendégeket behozták a városba s magán 
házaknál szállásolták cl.

Délelőtt 11 órakor a gróf úrnál az ipartársulatok kül­
döttei tettek tisztelőtöket. Azután Jankovich főispánnál 
volt ebód, melyen a budapestieken kívül Bácsmcgye kül­
döttei : Sándor Béla főispán és Schmausz Endre alispán s 
néhány bajai notabilitás is resztvettek. Bácsin egye másik 
két képviselője: Deák Zsigmond és lvésmárky Béla szol- 
gabirák nem voltak meghiva.

Az alkerületi bizottságot megalakító értekezlet, — a 
mint arról a közönség ugyancsak, kizárólag lapunkból és 
máshonnan sehol sem értesülhetett, — d. u. 4 órakor volt 
kitűzve. A rendezés hiányossága itt még szembeszökőiében 
tűnt ki, mint a fogadásnál. A megjelentek száma fötmehe-

a peték pusztítása által válnak rendkívül hasznosakká, a- 
miért is minden kertész és erdész örömmel üdvözölheti ti­
két területén. Nagyon ajánlatos volna: a cinkéknek télen 
tök csapdával! vagy másként történő fogdosását eltiltani 
amely rósz szokás — mint tudjuk — általánosan elterjedt 

1 kedves foglalkozása a fiatalabb nemzedéknek, különösen 
faluhelyeken. Pedig csak egy cinke elfogása által egy pár 
százezer hernyó és rovar káros működésének engedünk 
szabad teret, ami aztán gyümölcseink és erdőinknek bi­
zonyára nem válik hasznára.

A mi az e rendbe tartozó pacsirták (Alandidae), bil­
legetők (Motacilidae) és zenérek (Sylviidae) családját il­
leti, mely utóbbihoz tartoznak e rend legkitűnőbb éneke­
sei — pél. a fülemile, — szintén a legnagyobb kíméletet 
érdemlik meg; mert elmondhatjuk róluk, hogy a föltétle­
nül hasznos, tehát semmi kárt nem okozó madarak közé 
tartoznak. Á pacsirta félék a vetések közt, a billegetők a 
nedves réteken, folyók partján, a zenérek pedig bokros 
helyeken, erdőkben teszik magukat hasznosakká a leg­
különfélébb rovarok s azok álcáinak, valamint apró her­
nyók, férgek, gyommagvak és bogyók fogyasztása által.

A rigók (Turdidae) családja is hasznos madaraink­
hoz sorolandó, melynek tagjai férgekkel, rovarok és bo­
gyókkal táplálkoznak.

Még hasznost) a most említettnél a seregélyek (Stur- 
nidae) családja. A nálunk hasznos közönséges seregély 
(Sturnus vulgaris) valódi védelmezője érdekeinknek, meze­
inknek és jótevője nyájainknak, bizonyítják azt kcdvencz 
tápszerei: a házfalán vagy meztelen csigák, rovarok, fér­
gek és háziállatainkon tartózkodó élösdiek — péld. kul­
lancs, — mely élösdiek kedvéért a seregélyek szívesen 
fölkeresik a legelő csordákat, gulyákat és juhuyújakat. 
Mivel e nagyon hasznos madár — vadásztörvényünk 12. 
§-a értelmében — tiltott időszak alatt is lőhető szőlők és 
gyümölcsökben: bátorkodom Lenz hires ornitholognak 
egy érdekes számítását közölni, a mi talán heves kezdő va­
dászt visszatartaná azon olcsó vadászdicsöségtől, hogy egy 
lövésre 15—20 drbot elejtsen e közel beváró és nagy csa­
patokban tartózkodó hasznos madárból. „Egy madárnál 
sem lehet — mondja a fent nevezett tudós — oly könyen

tett ugyran körülbelül százra; de ezek között nem volt hu­
szonöt számba vehető iparos. A mi Baján, a hol a lakosság 
legnagyobb része iparűzésből él, rettenetes kicsiny szám.

Az értekezletet Jankovich Aurél főispán nyitotta 
meg, kerékbetört stílussal mondva el néhány általános 
frázist a kiállításról és iparról.
■ ..... Ezután Drescher Ede indítványozta, hogy az orsz. 
kiállítási központi bizottság, valamint Bácsmegve küldöt­
tei hivassanak meg az értekezlete. A mi meg is történt. 

Zichy Jenő és társai a közönség éjjenéi közt léptek

Vddy
Zichy Jenő megnyitó beszédében hosszasabban be­

szólt az iparfejlesztés szükségéről. Hazánkból évenkint 
körülbelül 400 millió megy ki külföldi iparczikkekért 
s mintegy 100 miliónyi értékű iparczikk megy országun­
kon keresztül keletre. Feladatunk tehát az, hogy először 
a saját piaczunkat szerezzük meg a saját iparunknak, az­
után igyekezzünk gazdaságilag a kelet felé terjeszkedni, 
melyhez nemcsak geográfiáikig, hanem etnográfiái lag is 
közelebb vagyunk a nyugati országoknál. Az eddigi orsz. 
kiállításoknak is megvolt a magok jó hatása az iparra. De 
az 1885-ki budapesti kiállítás az eddigieket messze felül 
múlja s a központi bizottság mindent elkövet, hogy az az 
ország gazdasági állapotát teljesen feltüntesse. Csakis igy 
lesz lehetséges áípillautanunk hogy mink van és mink líi - 
ányzik; s megítélnünk, mi az, a mit fejleszteni s 
a mit még megteremteni kell. A vidék ép úgy ér­
dekelve van ez által mint a főváros, s ő reméli 
a bajai polgároktól, hogy a kiállítás ezé Íját elő fog­
ják mozdítani. Végül, miután az orsz. központi bizottság 
Baját egy alkeriilet közpotjává tűzte ki, felhívja az érte­
kezletet egy végrehajtó bizottság megalakítására.

Schmausz Endre bácsmcgyei alispán, mielőtt a választás 
megtörténnek,figyelmeztet arra az anomáliára, hogy Bács­
in egye területén csak három törvényhatósági joggal felrn- 
ruházott város jelöltetett ki alkerületi közzpontal; ellen­
ben Zombor, a megye központja, figyelembe nem vétetett. 
Indítványozza tehát, hogy Zomborban egy negyedik alke- 
rüiet létesittesék.

Frankenberger Ferencz mellékesen megjegyzi, hogy 
Zombor a budapesti kér. és iparkamaránál sincsen kép­
viselve.

Sándor Béla főispán szintén ajánlja Schmausz indít­
ványát, mire Steinacker Odón megjegyzi, hogy annak va­
lósítása nem ütközik akadályokba, miután a központi bi­
zottság az általa proponált szervezetet a helyi viszonyok 
szerint módosíthatónak eleve kimondotta.

Az indítvány erre egyhangúlag elfogadtatott s a ba­
jai alkerület Baja városán kívül az almási s a szántóval 
(1884. január 1 -töl bajai) járásokban állapíttatott meg.

Az alkerületi bizottság megalakítására kerülvén a 
sor, Drescher Ede egy névsort lioz javaslatba. Sándor Béla 
az előterjesztett lisztában nem látja a megyének a bajai 
alkerülethez csatolt részeit kellőleg képviselve s még há­
rom tagot hoz javaslatba. Az éítekezlet méltányolva Sán­
dor Béla felszólalását, a végrehajtó bizottságot követke­
zőleg alakította meg : Elnök Jankovich Aurél, aleliiökök 
Latinovics Ernő és Frankenberger Ferencz, jegyző Er­
délyi Gyula, bizottsági tagok: Csorba János, Deák Zsig­
mond, Drescher Ede, Hüttl Ede, dr. Ivan« vies IMI. ív cs­
ín ár ky Béla, Laforeh János, Lajdi József, id. Latinovics 
János, Paukovies Ernő, Pintér Ferencz, báró Hédi Lajos, 
Schnetzcr Ferencz, Spitzer Benő, Szenezy Győző és 
Turk János.

A választás megejtésóvel Zichy Jenő még egyszer 
lelkére kötötte a közönségnek a kiállítás ügyét s az érte­
kezletet befejezettnek nyilvánította. Miután még Drescher 
Ede megköszönte a küldöttségnek, hogy látogatásával 
megtisztelt, az értekezlet szétoszlott.

Este 7 órakor jöttünk megint össze a Leitsehuk fé 
le vendéglőben egy rögtönzött banketre. Fel volt ugyan 
véve az elöértekezleti megállapodások közé egy közlako­
ma is, azonban a megállapodások végrehajtásával megbí­
zott polgármester úr közmegittkőzésre úgy intézkedett, 
hogy csak egy zártkörű lakoma legyen, a melyen csak 
az ö bizalmasai vehetnek részt. Erről a polgárság csak

tanulmányozni: menyi hasznot hajt, mint a seregélynél. 
Ha első költésük kibújt a tojásból, az öregek délelüttön-- 
ként minden három perezben eledelt visznek a kicsinyek­
nek, délután pedig minden öt perezben; délelőtt hét órát 
véve fel, 140 darab csigából illand a fészekhez hordott 
zsákmány, vagy csiga helyett ugyanannyi rovar vagy her­
nyóból , délután pedig 84 drbból. A két öregre egy nap 
alatt 140 darabot számítva, összesen 364 csigát vagy ro­
vart stb. fogyaszt el a család napjában. Ha a fiatalok ki­
repültek, úgy még többet elfogyasztanak; ehhez járul 
még a második költés, amely ha szintén kirepül a fészek­
ből, akkor cgjT-cgy család tizenkét tagból állami; és ha 
közülök egy, óránként 5 darab csigát eszik meg, úgy a 
seregélycsalád naponta 840 drbot pusztít el.“ Len ez még 
tovább folytatja számítását; ezt én követni nem akarom, 
csak azt jegyzem meg, hogy tessék utánagondolni: meny­
nyi ártalmas csigát, hernyót stb. fogyaszthat cl naponként 
egypár ezerből álló seregélycsapat, amekkorát — azt hi­
szem — sokunknak volt már alkalma láthatni. Külföldön 
annyira belátják e madár hasznosságát, hogy a fákra s 
egyéb alkalmas helyekre mesterséges kültöládákat szegez­
nek föl számukra. Múlt évben történt szászországi kirán­
dulásunk alkalmával több helyen volt alkalmam látni, 
hogy a kertek kerítései mellett — bizonyos távolban — 
pár öl magas póznák vannak leásva s a koltöfészkek ezek 
végére erősítve, melyekben e hasznoságán kívül igen ked­
ves, eleven madár egész otthonosan érezte magát.

A hollók (Corvidae) családjából a vetési varjura 
(Corvus frugilcgus) akarom önök figyelmét felhívni, mely­
nek káros és hasznos voltáról már nagyon sokat vitatkoz-

hasznossága által és ha előítéletekről menten bíráljuk meg, 
úgy bizonyára felhagyunk meg nem érdemelt üldözésé­
vel. Tény az, hogy az épen elvetett, továbbá a csírázni 
kezdő magvakat megdézsmálja s magam tapasztaltam, 
miszerint az érni kezdő tengerinek is igen nagy barátja ; 
de ezen időszakok, mely alatt kártékonynyá vál hátik, 
elenyószőleg rövidek az egész évhez viszonyítva. Élelme, 
majdnem tiz hónapon át, a mezőgazda és kertész legna­
gyobb ellenségei: cserebogárpajor (drótféreg), meztelen
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kedden értesült, s már-már egészen vissza akart vonulni, 
midőn Olay Lajos indítványára mégis elhatározta, hogy a 
polgármeter nélkül és ellenére is rendez banketet. Tudo- 
domást nyert erről a főispán ur is s a rendező iparosoktól 
megkérdezte, hogy a bankéiról talán ök sem lesznek ki­
zárva. A felelet természetesen nem lehetett tagadó, s ez 
az a „meghívás“, melynek az alapján később Drescher 
polgármester „vendógjog“-ra hivatkozott.

A banketre, az idő rövidsége daczára, közel kétszáz 
polgár gyűlt össze, úgy hogy a melléktermék is zsúfolá­
sig megteltek. Zichy Jenő gróf, a budapesti s a bácsme- 
gvei küldöttség tagjai, Latinovits Gábor, Jankovich Au­
rél és Drescher Ede társaságában, 7 órakor jelentek meg, 
mire rögtön megkezdték az első fogás — halászlé — fel­
hordását Ennek elfogyasztása után Olay Lajos orsz. kép­
viselő poharat emelt s a következő íelköszöntöt mon­
dotta :

Méltóságos gróf ur! mélyen tisztelt vendégek, 
mint az ipar ügy vezérfértiai! Baja váiros'polgáraitól illetve 
iparosaitól küldöttségileg azon megtisztelő meghívást vet­
tem, hogy önöket jelen díszes ünnepély alkalmából üdvö­
zöljem. Nincsen e városnak egyetlen polgára, egyetlen
iparosa, kinek örömtől nem duzzadt lelke csak hirere is 
annak, hogy önök mint az iparügy vozérférnai az iparos 
érdekek előmozdítása szempontjából e nemes várost láto­
gatásukkal megtisztelik. Hiszen önök önfeláldozó működé­
sükkel nem csak az iparos polgároknak, hanem a hazának 
tesznek kitűnő szolgálatot, kétségtelen lévén,hogy a pénz­
ügyi egyensúlyt főként az ipar és kereskedelem virágzóvá 
tétele által lehet elérni. Baja város polgárai mindent elkö 
vetni iparkodtak, hogy tiszteletűimek minél fényesebb 
tanujelét adják, sajnos azonban az intéző egyének emberi 
gyarlóságai és tévedései folytán a polgárságnak alig nyílt 
alkalma, hogy ezt megtehesse. Csak tegnap délben vette 
a polgárság az én tiszteletteljes'indítványomra saját kezé­
be a saját ügyet, és ez oka, hogy daczára a nagy számban 
megjelenteknek, a polgárság nagy része a lakomán sem 
vehetett részt. Fogadják azonban Méltóságod és a tisztelt 
vendégek az itt jelenlevő polgárok és iparosok által az 
összes polgárság hódoló, hálás köszöneté kijelentését,s azon 
óhajtásunkat, hogy az isteni gondviselés, a haza, az ipar­
iig)* érdekében önöket, sokáig éltessé. Éljen gróf Zichy 
.Jeni», éljenek az iparügy vezérférfiai !j

Közvetlenül utána Zichy Jenő szólott. Nem sportból, 
nem is népszerűség hajhászásból foglalkozik ő az ipar- 
ügye!, hanem mert meg van győződve, hogy hazánk gaz­
dasági állapota csak az ipar föllendüljtével fordul jobbra, 
«á reménye van. hogy ez meg fog történni, mert nálunk 
megvannak az ipar fejlődéséhez megjeivántató feltételek. 
A fejlődés egyik akadálza az elhamarkodva hozott ipar­
törvény. Ezen is segítve lesz nemsokára s a revideált 
törvényben, mint biztosan állíthatja, — a qualifikáczió 
kérdése az iparosok érdekeinek megfelelöleg lesz meg­
oldva. A bajai iparosokat élteti.

Ezután Mudrony Soma beszélt i rendkívüli nagy ha­
tással. Most, mikor a Keleten úgyszólván mikroskoppal 
keresik az államalkotó elemeket, nekünk sem szabad le­
mondanunk történelmi szerepünkről, a kik ezeréves álla­
mi életre hivatkozhatunk. A nemjzeti fejlődés alap­
ja azonban a vagyoni jólét; ezt előmozdítani vannak hi­
vatva a termelő osztályok, különösein az iparosok. Az 
egyesek jóllétéből van összealkotva a:haza jólléte; s az
iparosok érdeke a haza érdeke is. Legyen az iparosokban
összetartás, hogy czéljaikat elérhessék. Poharát az iparo­
sok testületi szellemére, egyetértésért; üríti.

Milasevits Márton a közpálya egy jelesére üríti po­
harát. a ki fokról-fokra emelkedve szerezteyneg a király 
kitüntető bizalmát, a fbispáni méltóságot. Élteti Sándor 
Béla báesniogyei főispánt.

Latinovits Gábor Baja városért, Toldy Ferenez a ma 
megválasztott alkerületi kiállítási bizottságért mondottak 
áldomást, Olay Lajos pedig Latinovits Gáborért ürítette 
poharát, kivel mint képviselő társával, soha egy politikai 
hitvalláson nem lehet, de akit személyileg mindenki be­
csülni kénytelen.

Vendégeink ezután eltávoztak, a lakoma azonban s 
a toastok tovább folytak. Különösen sok felköszöntö volt 
Olay Lajosra, ki első felköszöntöjévej elégtételt szolgálta­
tott a polgárság megsértett önérzetének.

csiga, földi giliszta, kifejlődött cserebogár és ennek levél-
pusztitó rokonai és végre egerekből all A cserebogarakat 
— mint Neumann megfigyelte — egész rendszeresen va­
dászszák. Egy részük a fákra repülve, ott lakmározik; 
inig más részük a fák alatt foglal pozicziót s a lehűlt el­
lenség között teszen érzékeny károkat. A cserebogárpajo­
rokat és egyéb lárvákat s a földi gilisztákat vagy a frisen 
szántott barázdában szedik fel, az éke után járva, vagy 
csőrüket a földbe fúrva, húzzák ki azokat; azért oly ko­
pott a vetési varjú csőre s az orrlyukakat körülvevő sör- 
te.szálak. A lárvák jelenlétéről finom szaglásuk által lát­
szanak tudomást szerezni, s ha fölfedezték azok tartózko­
dási helyét, oly gyorsan és biztosan fúrják csőrüket azon 
ponton a földbe, hogy a zsákmányt csakhamar hatalmuk­
ba jut. Az egerekre is épp oly szenvédélylyel vadásznak, 
minta rovarokra; néha kizárólag azok képezik tápláléku­
kat. Neumann Írja, hogy oly években, midőn az egerek 
igen elszaporodtak : akárhány varjút lőtt, mindnek tele 
volt begye egérrel; gyakran hatot egész hetet talált egy- 
ben-egyben. Ha mind e hasznos tulajdonságaikat tekintet­
be vesszük — mondja tovább, — igy bizonyára megta­
nuljuk a gyűlölt varjakat becsülni és szeretni.

Az e családhoz tartozó csóka 
bir mindazon jó tulajdonságokkal, m 
jura felsoroltunk, s épp úgy megérdemli a kíméletet, mint 
fekete rokona.

E rendből még csak a fecskék 
ládját említem meg. A fecskék az 
nyuak (legyek) pusztítása által teszik magukat hasznossak­
ká. E család egyike a legszerencsésebbeknek, mert majd 
nem mindenütt előszeretettel viseltei

Corvus monedula) is 
elyeket a vetési var

(Hirundinidae) esa- 
alkalmatlan kétszár-

rek, amit különben teljesen meg s érdemel. Gyakran
alkalmatlan helyre 
utóbbi esetre nézve 

izszintesen szegezett

azonban pajkosságból vagy mivel 
építkeznek, lerontják fészküket. A; 
megjegyzem, hogy egy a fészek alá x 
deszkadarab elegendő arra, hogy elfogja a fiókok ürülé­
két, s igy megszűnik az ok is, mely fészek eltávolítását 
tán szükségessé tenné, s e kis tárad.1 
demlik e tavaszszal oly várva várt kei

nek iránta az embe-

ágot nagyon megér- 
ves vendégek.

Á, a

A budapesti küldöttség tagjai másnap délig marad­
tak városunkban, s ezt az időt magántársaságokban töltöt- 
ták el. Elmenetelükkor, a hajó-állomáshoz az ipar-társula­
tok néhány küldöttje is elkísérte őket.

Hírek.
— A tapintatlanságok olyan halmaza torló­

dott össze a kiállítási értekezlet s az azt kisérő ünnepies­
ségek rendezésében, hogy egy czikkben mindannyira ki 
sem terjeszkedhettünk. Ká mutattunk már arra a furcsa­
ságra, mint igyekezett főispán és polgármester az iparos 
elemet a részvételből kizárni. Ebben legalább volt logika, 
ha gonosz és ferde logika is. De mit szóljunk ahhoz, hogy 
nem kaptak meghívót sem az értekezletre, sem semmifé­
le ünnepélyre oly férfiak sem, mint p. o. Gaál Péter vagy 
Latinovits Vincze, kik mindketten akár multjolcat, akár 
jelen társadalmi állásukat, akár születésüket, akár vagyo­
nukat- tekintve legalább is azt a helyet foglalják cl, a mit 
a fönt nevezett urak, s azonfelül városunknak körülbelül 
első mezőgazdái. Lehet, itt meg az volt az ok, hogy e ki­
váló férfiak a függetlenségi párt hívei s mindenben füg­
getlen emberek; Jankovich et Comp. pedig szívesen kép­
zelnék azt, hogy Baja város közönsége egynéhány türlesz- 
kedö udvaronczból meg véleménye nyilvánításában meg­
kötött tisztviselőből áll, s a kikre ök haragot tartanak, az 
a „társadalmon“ kívül áll. Higyjék cl jiedig, a „társadal­
mat“ nem egy különböző érdekek által összeboronált 
cheque képezi; hanem a becsületes és független polgárok­
nak amaz összesége melyben önök nem tudnak magok­
nak támasztékot keresni.

— Abban a sajtóperben, melyet Olay Lajos 
Kiegerl János ellen indított, az utóbbi, állítólagos bizonyí­
tékai beszerzésére, három hónapi halasztásért folyamo­
dott. A törvényszék azonban c kérelmet elvetette s Ni­
gerit utasította, hogy bizonyítékait 15 nap alatt terjeszsze 
be, különben azok az elővizsgálat folyamán nem fognak 
tekintetbe vétetni.

— Mérgező zsiványok. Megemlítettük a mi­
nap, hogy holmi zsiványok egv kanász- gyereket, az ar- 
ezába öntött folyadékkal, hogyan tettek egy időre őrültté. 
Ehhez hasonló eset történt megint a napokban is. E hó 
18 án este Mettler Lörincz dunai malmába egy ember ál­
lított be s éjjeli szállást kért. Hálából aztán a malomban 
levő legényt és inast borral kínálta meg, a mit azok per­
sze készségesen elfogadtak. Mi történt azután velők, arra 
nem emlékeznek. Másnap úgy találták meg őket eszmé­
letlenül heverve a malomban, nem találtak meg azonban 
néhány zsák lisztet és búzát, a mit a rejtélyes látogató 
magával vitt. Az előhívott orvos a legényeken belindek- 
mérgezést konstatált, sszerencsére a beadott ellenszerek­
nek sikerült a pórul-jártak életét megmenteni. E rablási 
esetnek a múltkorival való hasonlatossága mindenesetre 
egy banda létezésére mutat, mely ily fortélyos módon 
űzi veszedelmes mesterségét. Jó lenne talán, ha ezt az 
észleletet megszívlelné a rendőrség is, mely mind ez ideig 
hasztalanul nyomoz.

— A következő nyilatkozat közlésére kér­
tek föl: „Egyszer megengedtem magamnak azt a nagy 
luxust, hogy szóba álljak még egy olyan emberrel is, a mi­
nő Erdélyi Gyula. Többet nem teszem, s nem törődöm 
vele, akármit firkál. Baja, 1883. szept. 21. Milasevits Már­
ton, kir. közjegyző,

— Értesítés. A kiállításra Beküldött tárgyak becso­
magolása és visszaszállítása befejeztetik; a kinek czimére 
küldettek, kéretnek azok szives kézbesítésére, az eladás­
ra beküldött tárgyak közül számos elkelt a kiállításon — 
a vételár egyenesen a tulajdonosoknak postai péuzutalvá- 
nyok fog elküldetni, az illető helyi rendező úrnő pedig az 
eladott darabokból levelezési lapon lesz érlesitve. É hó 
16-án a diszokmányok a kitüntetetteknek rendelkezésére 
állanak ; a helybeliek Esztergáin! Borbála nőegyleti elnök 
ö nagyságától átvehetik — a vidékiek diszokmányainak 
és pénzbeli jutalmainak átszolgáltatására a helyi rendezők 
fognak felkéretni; ha valaki e tárgyban más intézkedést 
óhajt, szíveskedjék arról alulirtat értesíteni. Zombor, 
1883. évi szép. hó 13. Dr. Margalics Ede kiállítási titkár.

— A szabadkai kiállítás ma nyílik meg, s a
kiállított tárgyak számánál és sokféleségénél fogva egy 
aránt méltó lesz a látogatásra. A kiállítás a gazdasági esz­
közökön és terményeken kívül a méhészetet és selymésze- 
tet is felöleli s c tekintetben is sok jeleset fog felmutatni. 
A megjelenő vendégek szórakozásáról is gondoskodott a
rendezség ; a kiállítás alkalmával tartandó vigalmak sor­
rendje a következő: Szeptember 22-én este 8 órakor is- 
merkeeési estély a „Hungária“ szállodában a bajai és sza­
badkai zenekarok versenyével. II. 1) Szeptember hó 23- 
án d. u. 2 órakor társas ebéd a '„Hungária“ szállodában. 
Egy teríték ára 3 frt. 2) Délután 5 órakor. Tiszti verseny, 
a nyitott lovardában. 3) Este 7 ‘órakor. Műkedvelői elő­
adás és hangverseny a városi színházban, melynek mű­
sora külön fog küzzététetni. III. 1) Szeptember 24-én d. 
u. 2 órakor. Lóverseny a majsai út végén elterülő gyepen 
rendezve a helybeli X. huszár ezred tisztikara által. 2) Dé­
lután 5 órakor. Mezei gazdák versenye ugyanezen helyen* 
3) Este 0 órakor. Tánezvigalom a „Pest városhoz“ czim- 
zelt szálloda nagytermében. Beiépti egy 1 frt IV. 1) A 
városligetben Szeptember hó 25-én d. u. 4 órakor. Gya­
logverseny, két tisztelet dijjal. Táv. 6 klméter. 2) Gát­
verseny, a hölgyek által "adandó két-két tisztelet díjjal. 
Táv. 1000 mtr., 9 egy méter magas gáttal. 3) Este nagy 
tűzijáték. A 25-én d. u. 4 órakor a városligetben tartandó 
athletikai versenyek propozicziói: I. Gyaloglás-verseny. 
Táv. 6 kilóméter. Indulás szept. 25-én d. u. 4 órakor a 
városligetben e czélra kitűzött, verseny pályán. Minden 
versenyző kőrútját, számoló jelzi. A futás disqualifikál. Di­
jak : Első győztes a „Hölgyek diját“ — második „tiszte­
let dij“-at nyer; ha a kitűzött pályát 42 perczen belől te­
szik meg. II. Gátverseny. Táv. 1Ö00 méter, 9 egy méter 
magas gáttal. Indulás d. u. 5 óra 5 perczkor a városligeti 
verseny pályán. Dijak: Első győztes a hölgyek diját nye­
ri, ha a pályát 4 perczen belül: második győztes „tiszte-pályát 4 perczen belül: második győztes 
leit dij“-at ha a pályát 6 perczen belül futják meg. A ne 
vezések f. hó 25-én reggeli 8 óráig a szin megnevezésé­
vel a vigalmi bizottság jegyzőjéhez Venczel Lajos úrhoz 
küldendők.

— A, budapesti tűzoltó-egylet 5000-ik űrál­
lomásának jubileumára városunkból Pollermann Bertalan 
főparancsnok és Prigl Károly szertáros utaztak föl Buda­
pestre.

Közgazdaság.
— A bajai takarékpénztár ez évi augusztus 

h.ívi forgalmi kimutatása: Bevételek: készpénz 1883. aug. 
1-én 23522 29, váltó kölcsön 195845-77, ingatlan 2947*61, 
zálog 2454, előleg 263*50, iratdijak 6, kamatok 7562*32, 
betételek 52229*58, értékpapírok szelvényei 65, kezelési 
költség 1T5, hitelegylet váltói 3465, hitelegylet váltói °/0 
69 97 hitelegylet tart. tőkéje 6.73, hazai pénzintézetek 
16000, tártaiéit tőke 157, összesen: 304595*02, —- Kiadá­
sok : váltó kölesén 188860**—, ingatlan 4800*—, zálog
3200*—, betételek 68695*40, betéti folyó kamatok 202*06, 
kamatok számlája 2841*69, kezelési költség 773*58, főtéri 
kázjöveduicm 231*20, adóba 500*—, agio 4*73, hitelegy­
let váltó kölcsön 2545'—, hitelegylet bizt. alapja 85*-—, 
folyó számlák 3500*—, jótokon)* czélok 2*05, készpénz 
aug. 31-én 28365 12, összesen 304595*92.

Irodalom.
— A ,,Hölgyek Lapja“ az egyetlen szépirodalmi és divatlap, 

mely hetenként megjelen, minden száma párisi divatképekkel 
és egyébb; érdekes mellékletekkel. Előfizetési ára évnegyedre 3 frt. 
A lappal két rendbeli, szintén hetenként megjelenő Regénye saru ok 
van összekötve; a ren des a világirodalom legújabb és leg-zebb 
regényeit közli; (előfizetési ára egész évre 52 füzetre 7 frt; évne­
gyedre 13 füzetre 1 frt. 75 kr.) — a rendkívüli Csarnok, 
cíassikus és izgalmas bűnvádi nagy regényeket közöl; (előfizetési 
ára egész évre 52 füzetre 6 frt; évnegyedre 13 füzetre 1 frt 50 
krt.) .Mindkét csarnok hetenkint bérmentve küldetik meg 4 íves 
füzetekben. Mindezek megrendelhetők a szerkesztő-kiadó M i 1 a s- 
sin Vilmosnál, Budapest Szervitatér 8. sz. kinél megren­
delhető egyúttal : A világ legolcsóbb regényei. 80—100 féle új re­
gény világhírű szerzőktől 50—700/0-el a bolti áron alul. Kívánat­
ra bárkinek is ingyen és bérmentve küld mutatványszámot úgy 
a „H ö 1 g y e k L a p j a“, mint mindkét Be^cny csarnoká­
ból, valamint részletes árjegyzéket regényeiről. Melegen ajánljuk!

— Az „Üstökös“ egyik legjobb élczlapunk. Szövege, képes 
egyaránt kitűnőek s mindenkor a napi események nyomában jár­
nak. Politikai tekintetben határozottan függetlenségiirányu ; társa­
dalmi közleményeiben legfőbb és sikerrel követett ezélja, hogy unal­
ma ne legyen. Előfizetési ára egy évnegyedre 2 írt Melegen ajánl­
juk a közönség figyelmébe.

Közönség köréből.”*)
Tekintetes szerkesztő úr!

Szíveskedjék jelen soraimat becses lapjának leg­
közelebbi számában közölni:

Isten kegyelméből lett piaczkomiszáriusunk Gaál 
Rezső János, ki ezen magas állásánál fogva, nem tudja 
miként hordja tisztességes fejét, oly „absurdum“ dolgok­
nak előidézője, hogy ezeken nemcsak a városi értel­
miség, hanem a legutolsó dinye-csösz is megbotránkoz-
va tekint végig.

Ugyanis a többek közt, f. hó 12-én egy izr. esküvő 
ment végbe ; mely alkalommal az ünnepélyen részt vevő 
fiatalság zenét óhajtván, a mi kedély világukat természe­
tesen még magaséra emcleudi, két fiatal úri egyén a zené­
szek meghívása ezéljából — azok felkeresésére el is indult 
s sikerült a nagy vendéglőben az illetőket felfogadni. A 
piaezkoniiszárius, ki mindenütt jelen van, (csak a hol 
szükséges, nem) az alkudozók közé lépett, kikérdezte az 
urak szándékát, mire ő — tigris szemekkel közéjük te­
kintve, meghagyta: „ha egyszer valamelyik úr szerenádot 
óhajtana imádottjának ablaka alatt huzatai; addig ne me­
részelje azt cselekedni — inig nála ez be nen jelen­
tetik.

Ezt a hatalmat s ehhez több hasonlót ö piaczkomi-
száriussága hogy hol szerezte, a jelenig lehetetlen volt
kipuhatolni.

E tettek megérdemlik hogy a nyilvánosság elé ho- 
zassannak

O Becse 1883. szept. 18-án.
Buday István.

Üzleti tudósítás.
Baja, 1883. szept. hó 22. 

Arak mótermázsánkint

Búza : 
Kétszeres 
Rozs 
Árpa i 
Zab , 
Kukurieza 
Köles 
Bab

9*45—9*50 
7*50—7*50
6.-----7.10
6*75—6*80
6.-----6.—
6.25—6.30 
6.70—6.75 
8*80—8.90

Első cs. k. szab. dunagőzhajózási társaság

menetrendje
f. évi junius 17-től a további rendeletig.

Postahajók:
Bajáról Mohácsra Zimonyba: naponként reggeli

*/2 7 órakor.
Bajáról Budapestre : naponként reggeli 4 órakor.

Személyhajók:
Bajáról Mohácsra: naponta este 8 órakor. 
Bajáról Budapestre: naponta délután 1 órakor.

*) E rovatban közérdekó felszólalások, panaszok, sat. — dij 
uélkal — a beküldő felelőssége mellett — közöltéinek. Névtelen 
közleményék nem vétetnek tekintetbe. Szerk.

Laptulajdouos:

Olay Lajos.
Felelős szerkesztő:

Inczédi László.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 9760/ 
1883. szánni végzése által Reich Bernát bajai la­
kos végrehajtató javára Braun Ignácz rigyiczai 
lakos 398 frt 80 kr. töke, ennek kamatai és 
eddigi összes perköltség követelés erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával biroilag 
felül foglalt és 1467 frt 9 krra, becsült: bolti 
arúezikkek, szoba bútorok, ágynemű s házi esz­
közökből álló ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Alely árverésnek a 7167/p.1883. számú 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén,

vagyis Rigyiczán végrehajtást szenvedő lakásán 
és üzletében leendő eszközlésere 1883-ik évi 
szeptember hó 28 ilc napjanak del előtti 10 órá­
ja határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árveté­
sen, az 1881. évi LX. t. sz. 107. § e értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. § ában megállapított feltéte­
lek szerint lesz kifizetendő.

Iveit Báján, 1883-ik évi Szepember hó 
19-ik napján. ^

Horánszky László,
kir bír végrehajtó.

Hirdetmény.
Provália utcza volt Voj- 

nits-féle emeletes

lakházban
földszinti 6 szoba és hozzá 
tartozók folyó évi október 
hó 24-töl bérbe adandó. 

Bővebb felvilágosítást ad.
KRSTAMTS ISTVÁN,

háztulajdonos.

Kit

Alulírott tisztelettel tudomásra adja, hogy a Jankóban 

fekvő és tulajdonát képező 11 kapa szellő és hozzá tarto­
zó 5 hold (1200 |~| ül) szántóföld és gyümölcsös a benne 
levő épüle telikéi együtt szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést ád a tulajdonos

Beyer Adolf.

>

Sül

Hirdetmény.
A Haynald- [ Bárány] utczában, 

Bernhardt Ernő és Király Sándor 
urak közti

=7= /X “I23“ X rpr

f. é. szept. hó 29-ik napjától, egy 
vagy több évre, jutányos ár mellett 
bérbe kiadó. — Továbbá a pesti 
vámház át el len ében fekvő 2 hold 
szántóföld 3 egymásutáni évekre ha­
szonbérbe kiadó.

Bővebb értesítést ád
Nievel Nándor.
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® gépész mérnöki vállalat.
m Magyar - angol mezőgazdasági gépek gyári raktár, és gépjavító műhelyük
éj® Baján fő utcza 275-ik szám [vörös ökör szálloda átellenében.]
ÍSl Ajánlják a t. gazdák, valamint t. gabona kereskedő uraknak, dús raktárukon lévő különféle %ßi
tűi nagyságú, és legkitűnőbb szerkezetű Trieureket [konkolyválasztókat] uj jobbított Baker-féle, és kettős ga- 
f§ j bona tiszti tó rostákat [Baker rendszer] nem ködömben a bármely keskeny ajtókon vagy lépcsőzeten min- 

éMJ den nehézség nélkül kényelmesen szállítható, itt helyben előnyeiről gyorsan elismert, és megszeretett, ki- 
í:|f| zárólagosan szaadalmazott Schmid H.-féle gabona tisztitó nemzeti rostákat, melyeknek az előnyeik következők:

egyszerű és könnyű szerkezeténél fogva, majdnem fél akkora, és súlyban 2Í3 résszel könnyebb,
||S mint a Baker rostaj, magassága 4' 4\ szélessége 2' 4\ súlya 55 kiló.

Lelkiismeretesben tett kísérletek folytán, ezen rosta ár mely rostálandó gabonanemeknél mind mennyi- 
le ségben, mind minőségen a nagyobb rosták munkaképességével azonos, felső és alsó rázóval, 6 felső és 3 

alsó szitával, van ellátva, és feltűnő erős szele, a gaonát tökéletesen tisztítja, valamint az üszögöt 
§Kl is eltávolítja.
f$Q Továbbá mélyen ajánljuk több borozdás szabadalmazott ekéket, kukoricza morzsolókat, daráló, répa
?|| és takarmány- [szecska] vágó gépeket, bor sajtókat, és szol 16 zúzókat, végre egy és két járatú, valamint 
>:M$ szálitható gazdasági szabadalmazott mű malmokat, szijhajtásra, legjutányosabb gyári árban.
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Nyomatott Streintz és Eschenlorhr nyomdájábanBaján.
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